О деятельности администраций ОУ по переходу на ФГОС нового поколения
В соответствии с Конституцией Российская Федерация устанавливает федеральные государственные образовательные стандарты, поддерживает различные формы образования и самообразования[1].

В соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании»[2] федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования представляет собой совокупность требований, обязательных при реализации основных образовательных программ начального общего образования образовательными учреждениями, имеющими государственную аккредитацию.

Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования:

· должен обеспечивать:

–  единство образовательного пространства Российской Федерации;

– преемственность основных образовательных программ начального общего и основного общего образования;

· включает в себя требования к:

– структуре основной образовательной программы начального общего образования, в том числе требования к соотношению частей основной образовательной программы начального общего образования и их объему, а также к соотношению обязательной части основной образовательной программы начального общего образования и части, формируемой участниками образовательного процесса;

– условиям реализации основной образовательной программы начального общего образования, в том числе кадровым, финансовым, материально-техническим и иным условиям;

– результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования;

· является основой объективной оценки уровня образования и квалификации выпускников независимо от форм получения образования.

Законом Российской Федерации «Об образовании» установлено, что федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования может утверждаться не реже одного раза в десять лет.

Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования утвержден и введен в действие с 1 января 2010 г. приказом Минобрнауки России от 6 октября 2009 г. № 373.

Для обеспечения введения федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (далее – ФГОС) необходимо проведение ряда мероприятий по следующим направлениям:

· создание нормативного обеспечения введения ФГОС;

· создание финансово-экономического обеспечения введения ФГОС;

· создание организационного обеспечения введения ФГОС;

· создание кадрового обеспечения введения ФГОС;

· создание информационного обеспечения введения ФГОС;

· создание материально-технического обеспечения введения ФГОС.

Мероприятия реализуются в соответствии:

· с федеральным планом – графиком; 

· с региональным планом-графиком, разработанным на основании федерального плана-графика (приказ МО РК «Об утверждении плана-графика введения ФГОС НОО в системе образования РК» №  155 от 10.06.10г.);

· с муниципальным (приказ УО МР «Печора» «О подготовке к введению ФГОС НОО в ОУ МР «Печора» № 313 «а» (2) от 31.08.10г.)  и институциональными (уровень образовательного учреждения) планами-графиками.

Для обеспечения введения ФГОС создан Координационный совет, призванный обеспечить нормативно-правовое, организационное, кадровое, научно-методическое и информационное сопровождение введения ФГОС.

Введение ФГОС  является сложным и многоплановым  процессом.

Важнейшим требованием к подготовке и обеспечению введения ФГОС  является постоянное методическое сопровождение, включая консультирование всех участников данного процесса. С целью методического сопровождения подготовлены и направлены письма в ОУ:

- от 14.09.10г. № 1616 (основная образовательная программа начального общего образования - ООП НОО);

- от 03.11.10г. № 2253 («Алгоритм введения ФГОС общего образования в школе», «Алгоритм деятельности ОУ в условиях внедрения ФГОС», методические рекомендации по внедрению ФГОС – Критерии готовности ОУ к внедрению ФГОС»);

- от 03.11.10г. № 2254 (Интернет-ресурсы по подготовке ОУ к внедрению ФГОС, методическая помощь - адреса сайтов).

- по электронной почте: литература по ФГОС; методические рекомендации по разработке основной образовательной программы (ООП) начального общего образования (НОО); примерная форма договора о предоставлении общего образования муниципальными и государственными учреждениями, рекомендации по разработке формы договора; глоссарий по ФГОС -  08.11.10; модель и алгоритм деятельности ОУ в условиях введения новых ФГОС общего образования с кейсом проектов локальных актов ОУ (на примере 1 ОУ; начальная ступень).

Подготовлены и проведены семинары:

28.10.10г. -  «Методика разработки образовательных программ в ОУ в условиях перехода на стандарты нового поколения в начальном звене» (для заместителей директоров по УВР – отв. Первак О.Э.);

02.11.10г. - «Организация внеурочных форм образовательного процесса в условиях внедрения ФГОС» (для педагогов дополнительного образования – отв. Первак О.Э.);

17.11.10г. - «Нестандартные формы работы на уроках» (семинар-практикум для учителей начальных классов на базе СОШ № 83);

18.11.10г. - «Современные технологии оценивания результатов обучения», «Проект как один из видов самостоятельной деятельности обучающихся» (для заместителей директоров по УВР на базе Гимназии № 1).

 Организована работа опорной площадки по формированию учебной деятельности младших школьников в условиях перехода на новые ФГОС (руководитель Бочкарева Т.Н., учитель начальных классов МОУ «СОШ № 2»).

22.11.10г. - состоялось 1 занятие: «Теоретическое изучение основ УУД в учебной деятельности младших школьников» (обзорная лекция для руководителей школьных методических объединений общеобразовательных школ и учителей начальных классов).

Необходима организация массового обучения работников образования по всему комплексу вопросов, связанных с  введением ФГОС.  Особое внимание уделяется повышению квалификации работников образования.

В г.Сыктывкар в КРИРО для участия в бюджетных  проблемных курсах по образовательной программе: «Актуальные  проблемы и перспективы развития начального образования на этапе внедрения ФГОС» (в объеме 72 часов) с сентября 2010г. было направлено 10 человек (Первак О.Э.; Дружкова Р.А. СОШ № 83; Чагина О.А. СОШ № 3; Иващук Е.В., Волкова Н.А. СОШ № 9; Мартюшева Т.Д., Камейко В.И. СОШ № 10; Канева В.М. гимназия № 1; Маркевич Л.Ю. СОШ п.Кожва; Чупрова О.М. СОШ п.Луговой); в 09/10уч.г. –  6 человек (Прус Е.А;, ЛодыгинаН.Г., Зорькина С.В. Гимназия № 1; Шубина Н.Е., Иванова Н.А. СОШ № 83, Борисенко И.В. п.Чикшино). Всего – 16 человек.

Участие в модульных курсах по теме: «Современные педагогические технологии в процессе воспитания младших школьников в условиях перехода на ФГОС нового поколения» приняли учителя начальных классов «ООШ № 53» пгт.Изъяю  Носова О.С.,  Муравьева С.Л., д. Даниловка Растворова; Игнатова Т.В. СОШ п.Приуральское.

По образовательной программе: «Управление образовательным учреждением в условиях перехода на ФГОС» прошли  курсовую подготовку 5 руководителей ОУ: директор СОШ № 3 Копыльцова Э.Н., заместители директоров по УВР СОШ № 9 Ершова М.В., СОШ № 49 Шиповалова В.А., СОШ № 83 Иванова Н.А., СОШ п.Чикшино Чекризова М.Б.

Приняли участие в семинаре –совещании «Воспитательный компонент Федеральных государственных образовательных стандартов» в г.Сыктывкаре 04.10.2010г.( Первак О.Э., Чен-Бен-Ша Н.В.).

При введении ФГОС должна быть организована широкая разъяснительная работа среди педагогической и родительской общественности о целях и задачах ФГОС, его актуальности для системы образования, для обучающихся и их семей.

При этом образовательные учреждения должны стать основными площадками проведения работы с общественностью, в первую очередь с родителями, по разъяснению необходимости введения ФГОС, его  требований, механизмов введения, ожидаемых результатов.

Образовательное учреждение может принять решение о переходе на ФГОС начального общего образования, если обеспечена готовность к реализации основной образовательной программы начального общего образования.

Критерии готовности образовательного учреждения к введению ФГОС:
· разработана и утверждена основная образовательная программа начального общего образования образовательного учреждения;

· нормативная база образовательного учреждения приведена в соответствие с требованиями ФГОС (цели образовательного процесса, режим занятий, финансирование, материально-техническое  обеспечение  и т. п.);

· приведены в соответствие с требованиями ФГОС начального общего образования и новыми тарифно-квалификационными характеристиками должностные инструкции работников образовательного учреждения;

· определен список учебников и учебных пособий, используемых в образовательном процессе в соответствии с ФГОС начального общего образования;

· разработаны локальные акты, регламентирующих установление заработной платы работников образовательного учреждения, в том числе стимулирующих  надбавок и доплат, порядка и размеров премирования в соответствии с НСОТ; заключены дополнительные соглашения к трудовому договору с педагогическими работниками;

· определена оптимальная для реализации модель организации образовательного процесса, обеспечивающая организацию внеурочной деятельности обучающихся (например, модель взаимодействия с учреждениями(ем) дополнительного образования детей);

· разработан план методической работы, обеспечивающей сопровождение введения ФГОС;

· осуществлено повышение квалификации всех учителей начальных классов (возможно поэтапно по мере введения ФГОС начального общего образования);

· обеспечены кадровые, финансовые, материально-технические и иные условия реализации основной образовательной программы начального общего образования в соответствии с требованиями  ФГОС. 
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