	Предлагаю ознакомиться со следующими материалами по заявленной тематике:
Виртуальный мастер-класс "Как провести дистанционный урок" (автор: Ольга Юрьевна Межина)
Материалы для дистанционного учителя (автор: Баранова Наталия Валерьевна)
 
Примеры дистанционных уроков
"О латинизмах, галлицизмах и не только о них". Дистанционный урок по русскому языку (автор: Адикаева Елена Николаевна, учитель информатики, Алданская гимназия республика Саха).
"Явление электромагнитной индукции". Дистанционный урок по физике (автор: Евдокимова Наталья Львовна, средняя школа № 351, г. Москва, учитель физики).
"Как читать жесты друг друга?" Дистанционный урок по риторике (автор: Никуличева Наталия Викторовна. Победитель 3-его Всероссийского конкурса "Дистанционный учитель года 2001". Бакалавр педагогических наук, учитель русского языка, литературы и риторики, средняя школа № 641 им. С. А. Есенина, г. Москва)
"Создай свой герб". Дистанционный урок (автор: Свистун Инна Владимировна, МОУ СОШ 109, г. Трёхгорный, учитель информатики).
"Преподобный Сергий Радонежский". Дистанционный урок по литературе (автор: Чмирь Ольга Богдановна, учитель русского языка и литературы, Алданская гимназия республика Саха).
 "Решение систем уравнений первой степени с двумя неизвестными". Дистанционный урок по математике.
 "Эпоха Петра Великого". Дистанционный урок по истории (автор: Александрова Ольга Сергеевна, учитель математики и    информатики, прогимназия "Кристаллик", г. Саратов)




