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Введение

Стремительный переход российского общества к новым формам хозяйственной деятельности привёл к возрастанию потребностей в инициативных, предприимчивых, компетентных и ответственных специалистах. В подготовке таких специалистов важная роль принадлежит учебному предмету «Технология». Главная роль в образовательной области технология – подготовка учащихся к самостоятельной трудовой жизни в условиях рыночной экономики.
Изучение новых технологий предусматривает творческое развитие учащихся в рамках системы проектов, что позволяет молодёжи приобрести трудовые и частично специальные знания и умения, необходимые для адаптации к социально-экономическим преобразованиям.

Метод проектов – это способ организации познавательно-трудовой деятельности учащихся, предусматривающий активное развитие у школьников основных видов мышления, творческих способностей, стремления к созиданию.

Необходимость подготовки выпускников школ к трудовой деятельности предполагает важность обеспечения учащихся предпрофильной и профильной подготовкой, знакомство с миром профессий и помощь в профессиональном самоопределении.

Основой для ориентации школьников в мире современных профессий являются элективные курсы по выбору. Задача такой подготовки – помощь в выявлении способностей и таланта, направление его в нужное русло по выбору профессий.
Метод творческих проектов позволит провести анализ предпрофильной подготовки, систематизировать знания по основным направлениям профессиональной деятельности, ознакомить с основными требованиями к профессии через поисково-исследовательскую деятельность.

С целью повышения уровня готовности школьников к профессиональному самоопределению, активизации познавательной деятельности и разностороннего развития  творческих способностей, на базе СОШ № 83 с 8 января 2008 года проводится экспериментальная работа по теме «Поисково-исследовательская и проектная деятельность в реализации предпрофильной подготовки по технологии». Сроки эксперимента: с 08.01.2008 г. по 30.06.2010 г. 

В эксперименте участвуют учащиеся 9-х классов трёх  потоков,  посещающие элективные  курсы по технологии «Современный дизайн», « Интерьер жилого дома», «Твоя будущая профессия».  В целом элективные курсы в количестве 34 учебных часов позволяют  обеспечить непрерывность погружения в профессию дизайнера, что способствовало повышению творческой активности и объёму выполненных творческих разработок. 

Предмет исследования: элективные курсы по выбору «Современный дизайн. Интерьер жилого дома.  Твоя будущая профессия».
Цель эксперимента - повышение уровня готовности школьников к профессиональному самоопределению и оказания помощи в выборе профессии, активизации познавательной деятельности и разностороннего развития  творческих способностей. 

Новизна эксперимента - практическое исследование проекторной деятельности  в условиях предпрофильного обучения.
Задачи эксперимента:

-изучить уровень личностного развития и креативных способностей  школьников в процессе исследовательской  проектной деятельности;

- провести сравнительный анализ диагностики учащихся экспериментальной и контрольной групп;

- оказать помощь учащимся в выборе профессии в процессе изучения элективных курсов по выбору;

- реализовать идеи учащихся в проектной деятельности;

- разработать учебно-методическое обеспечение.  
Исполнители эксперимента: учитель технологии Петрикова Ю.В., педагог – психолог.

В программе эксперимента:  диагностика личностного развития и креативных способностей  школьников в процессе исследовательской  проектной деятельности, выполнение творческих разработок и объектов труда. 

Социологические опросы показывают, что 60% старшеклассников имеют устойчивые интересы к профессиональной деятельности; при этом  около 70% не владеют способами изучения своих индивидуальных возможностей, соответствия их избираемой профессии. Исходя из этого,  были разработаны новые подходы к профессиональной ориентации молодёжи, которые заключаются в обучении продуктивной практической деятельности, направленной на формирование рефлексивных способностей – познание собственной деятельности, умение видеть в ней успех. Эти подходы взяты за основу при разработке программ элективных  курса по технологии «Современный дизайн. Интерьер жилого дома», который является основой для ориентации школьников в мире современных профессий.

Задачами ориентационного курса являются:

- предоставить возможность ученику реализовать свой интерес в области дизайна;

- ознакомить с дизайнерским подходом к решению проектных задач;

- обеспечить учащимся возможность самопознания с целью профильного самоопределения.

В содержании программы представлены следующие виды деятельности учащихся:

1) материально – практическая: репродуктивная, практическая, экспериментально – исследовательская, технологическая, поисковая, проектная;

2) социальная деятельность: коммуникативная, образовательно-педагогическая;

3) мотивационно – ориентирующая деятельность (профессиональное самоопределение).

Содержание курса ориентирует на методы обучения, программирующие репродуктивную, творческую, проектную деятельность учащихся с использованием активных методов обучения, индивидуальных, групповых, коллективных форм деятельности. 

В программе элективного курса по выбору проектная деятельность представлена в виде проектных разработок, выполняемых учащимися по разным разделам программы. Создание единого творческого проекта, объединяющего весь изучаемый материал элективного курса, и стало основной линией эксперимента.

Современный проект учащегося - это дидактическое средство активизации познавательной деятельности, развития креативности и формирование определённых личностных качеств. В практике преподавания элективных курсов по выбору метод проектов способствует ориентации школьников в мире современных профессий, помогает через практическую, исследовательскую деятельность погрузится в особенности той или иной профессии. Задача проектной методики на элективных курсах состоит в выявлении способностей и таланта. 

Исходя из поставленной задачи предстояло доказать гипотезу эксперимента: «Внедрение метода творческих проектов в преподавание элективных курсов способствует развитию креативности и формированию определённых личностных качеств, повышению уровня готовности школьника к социальному и культурному самоопределению».

Ожидаемые результаты:

1. Организация такой формы работы педагога, которая позволила бы выявить таланты и способности учащихся, познакомить их с миром профессий, помочь учащимся в профессиональном самоопределении.

2. Учащиеся должны в системе овладеть проектной методикой и быть готовыми к самостоятельной трудовой жизни в условиях рыночной экономики.
I. Актуальность предпрофильного обучения на современном этапе модернизации образования
1.1. Элективные курсы по выбору - основа предпрофильной и профильной подготовки.

Найди свою дорогу, узнай своё место-

в этом всё для человека, 
это для него значит 

сделаться самим собой.

В. Г. Белинский.

На современном этапе развития общества серьёзно изменилась система представлений о престижности образования, произошла переоценка нравственных ценностей, формирование новых хозяйственных структур.

Выбор профессии – наиболее важное решение, которое необходимо принять в подростковом возрасте. Актуальность профориентационной помощи школьникам очевидна. Важнейшая задача школы – формирование полноценных граждан своей страны, а решение этой задачи во многом зависит от того, чем будут заниматься повзрослевшие школьники, какую профессию изберут. 

Кроме того, грамотно построенная профориентационная работа позволяет решать и многие насущные проблемы воспитания, особенно в старших классах. Давно известно, что оптимистическая перспектива жизни (профессиональная перспектива) уберегает многих подростков от необдуманных шагов.

Выбор профессии - наиболее важное решение, которое необходимо принять в подростковом возрасте. К сожалению, многие подростки не достаточно знают об особенностях каждого вида деятельности и не всегда учитывают свои профессиональные интересы и склонности, выбирая профессию. Помощь в выборе профессии могут оказать курсы по выбору, которые являются основой для ориентации школьников в мире современных профессий. Задача такой подготовки – помощь в выявлении способностей и таланта, направление его в нужное русло по выбору профессий.

Реализация идеи профильности старшей ступени, ставит  выпускника основной ступени перед необходимостью совершения ответственного выбора - предварительного самоопределения в отношении профилирующего направления собственной деятельности.

Необходимым условиями создания образовательного пространства, способствующего самоопределению учащегося основной ступени, является введение предпрофильной подготовки через организацию курсов по выбору. Основная функция курсов по выбору – профориентационная. 

Многолетняя практика убедительно показала, что, как минимум, начиная с позднего подросткового возраста, примерно с 15 лет, в системе образования должны быть созданы условия для реализации обучающимися своих  интересов, способностей и дальнейших  жизненных планов. Социологические исследования доказывают, что большинство старшеклассников (более 70%) отдают предпочтение тому, чтобы «знать основы главных предметов, а углубленно изучать только те, которые выбираются, чтобы в них специализироваться». Иначе говоря, профилизация обучения в старших классах соответствует структуре образовательных и  жизненных установок большинства старшеклассников. При этом традиционную позицию «как можно глубже и полнее знать все изучаемые в школе предметы (химию, физику, литературу, историю и т.д.) поддерживают около четверти старшеклассников.

К 15-16 годам у большинства учащихся складывается ориентация на сферу будущей профессиональной деятельности. Так, по данным социологических опросов, проведенных в 2002 году Центром социологических исследований Минобразования России, “профессиональное самоопределение тех, кто в дальнейшем намерен учиться в ПТУ или техникуме (колледже), начинается уже в 8-м классе и достигает своего пика в 9-м, а профессиональное самоопределение тех, кто намерен продолжить учебу в вузе, в основном складывается в 9-м классе”. При этом примерно 70-75% учащихся в конце 9-го класса уже определились в выборе возможной сферы профессиональной деятельности. 

Целью профильной ориентации является оказание учащимся психолого-педагогической поддержки в проектировании продолжения обучения в профильных и непрофильных классах старшей ступени, учреждениях начального и среднего профессионального образования. Профильная ориентация способствует принятию школьниками решения о выборе направления дальнейшего обучения и созданию условий для повышения готовности подростков к социальному, профессиональному и культурному самоопределению в целом.

Важно учитывать, что предпрофильная подготовка – это подготовка и ориентация не столько в отношении выбора «профиля вообще», сколько подготовка к конкретному месту и форме продолжения образования
Предмет исследования экспериментальной работы: элективные курсы по выбору «Современный дизайн. Интерьер жилого дома.  Твоя будущая профессия». 
Элективный курс «Интерьер жилого дома»
Данный курс  является разделом образовательной области «Технология». В программе содержатся новые знания, вызывающие познавательный интерес у учащихся.

Целью данного курса является формирование у школьников качеств активно действующей, творчески думающей и легко адаптирующейся к жизни личности.

Задачами ориентационного курса являются:

- предоставить возможность ученику реализовать свой интерес в области дизайна;

- ознакомить с дизайнерским подходом к решению проектных задач;

- обеспечить учащимся возможность самопознания с целью профильного самоопределения.

Предлагаемый курс «Интерьер жилого дома» расширяет изучение тем, рассматриваемых в 6-8 классах, а выполнение творческого проекта базируется на знаниях, полученных учащимися в ходе выполнения проектных работ начиная с 5-го класса.
Элективный курс « Современный дизайн» (1)
Целями ориентационного курса « Современный дизайн» являются формирование у школьников:

- умений осознанно осуществлять выбор профиля, соответствующего своим склонностям, особенностям и интересам;

- качеств думающей, творческой личности;

- умений объективно оценивать свои возможности и способности.
Элективный курс «Твоя будущая профессия»
Программа элективного курса «Твоя будущая профессия» разработана для учеников 9-го класса.

Данный курс поможет школьникам учитывать свои профессиональные интересы и склонности, характер и темперамент, индивидуальные особенности при выборе профессии.

Цели курса:

- формировать позитивный образ жизни, умение ставить реальные цели и выбирать адекватные способы их достижения, готовность самостоятельно и осознанно строить и корректировать в процессе жизни свои профессиональные и жизненные перспективы;

- оказать помощь в решении проблемы профессионального выбора.

Задачи:

1. Дать подростку знания о самом себе и научить его получать эти знания самостоятельно.

2. Дать информацию о мире профессий. Познакомить с учебными профессиональными заведениями, с конкретной ситуацией на рынке труда.

3. Помочь ученику стать более адаптированным в обществе, сформировать ответственное отношение к своему будущему.

4. Способствовать нравственному самосовершенствованию учащегося, его готовности к социальному самоопределению и поиску жизненных ценностей.

(1) См. приложение №1

1.2. Значение метода творческих проектов

Новый технологический этап развития общества характеризуется постоянным совершенствованием имеющихся и появлением новых технологий. В связи с этим человеку в течение жизни придётся несколько раз менять направления и содержание своей профессиональной деятельности, не отрываясь от социальной реальности и реализовывая свой потенциал применительно к требованиям рынка труда.

Для человека в современном обществе также становятся значимыми умения пользоваться исследовательскими методами: собирать необходимую информацию, факты, уметь анализировать с разных точек зрения, выдвигать гипотезы, делать выводы и заключения.


Поэтому в настоящее время наиболее актуальными задачами образования становятся формирование у учащихся преобразующего мышления, развитие творческих способностей, воспитание познавательной активности, готовности к постоянному профессиональному образованию и перемене труда.


Одним из направлений поиска решений этих задач является деятельный подход к обучению и, в частности, использование проектного метода обучения, позволяющего научить учащихся приобретать знания самостоятельно, уметь пользоваться приобретенными знаниями для решения новых познавательных и практических задач.

Работа над проектом позволяет ученикам научится приобретать новые знания по теме проекта самостоятельно, познать самого себя и определить свои способности.
Работа над проектом создаёт максимально благоприятные условия для раскрытия и проявления творческого потенциала учащегося.

Осуществление проектной деятельности позволяет:

-обеспечить условия, способствующие саморазвитию обучаемого;

-комплексно использовать в процессе обучения средства информационно- коммуникативных технологий;

- на практике применять теоретические знания при выполнении проекта;

- развивать инициативу и творческие способности;

-формировать навыки анализа, оценки результатов своего труда;
-способствует самоопределению учащихся в выборе будущей профессиональной деятельности.


Обучение в режиме проектной деятельности предполагает получение учащимися опыта самостоятельной работы с источниками информации, технологиями и инструментами, а также самостоятельного принятия решения.


Работа над проектом способствует воспитанию у школьников значимых общественных ценностей, чувства ответственности, самодисциплины, способности к методической работе, желания делать свою работу качественно.

Работа над проектом включает в себя составление обоснованного плана действий, который формируется и уточняется на протяжении всего периода выполнения проекта, элементы деятельности по маркетингу (изучению спроса и предложения), конструированию, технологическому планированию, наладке оборудования, изготовлению изделий и их реализации. В задачу проектирования входит также экономическая и экологическая оценка выполняемых работ.

Результаты проектной деятельности поэтапно фиксируются  в виде описания и обоснования выбора цели деятельности с учетом экономического, экологического и социального аспектов.

Использование метода проектов  позволяет на деле реализовывать деятельностный подход в трудовом обучении учащихся и интегрировать знания и умения, полученные ими при изучении различных школьных дисциплин на разных этапах обучения.

Работа над проектом в творческом коллективе дает возможность учащимся объединиться по интересам, обеспечивает для них разнообразие ролевой деятельности в процессе обучения, воспитывает обязательность выполнения заданий в намеченные сроки.

Содержание курса ориентирует на методы обучения, программирующие репродуктивную, творческую, проектную деятельность учащихся с использованием активных методов обучения, индивидуальных, групповых, коллективных форм деятельности. 

В программе элективных  курсов  по выбору проектная деятельность представлена в виде проектных разработок, выполняемых учащимися по разным разделам программы. 
Данные проектные разработки не позволяют создать ощущения погружения в профессию, единой линии выполнения работы. Организация  интегрированного  курса «Современный дизайн. Интерьер жилого дома. Твоя будущая профессия» в объёме 34 часов дала возможность предложить учащимся выполнение единого творческого проекта, что способствовало повышению творческой активности и объёму выполненных работ.
Создание единого творческого проекта, объединяющего весь изучаемый материал элективного курса, а также практическое исследование проекторной деятельности  в условиях предпрофильного обучения и стало основной линией эксперимента.  

1.3. Психолого-педагогическое сопровождение экспериментальной работы

Согласно плану программы экспериментальной работы по теме «Поисково-исследовательская и проектная деятельность в реализации предпрофильной подготовки по технологии» проводилась диагностика личностного развития и креативных способностей учащихся 9-х классов II потока, 2008-2009 года обучения и III потока, 2009-2010 года обучения. В диагностике участвовали 2 группы школьниц: контрольная (7 человек) и экспериментальная (7 человек) II потока и 2 группы школьниц: контрольная (10 человек) и экспериментальная (10 человек)  III потока. Диагностика проводилась совместно с педагогом-психологом.
Диагностика проводилась с использованием следующих методик:

I. Личностный дифференциал (Л. Анн «Психологический тренинг с подростками»). Данный тест направлен на изучение личностных качеств учащихся, таких как уровень самоуважения, уверенность в собственных силах, независимость, эмоциональные реакции (общительность или пассивность).
Диагностировались факторы оценки, силы и активности.  Значения фактора оценки свидетельствует об уровне самоуважения. Высокие значения говорят о том, что учащийся принимает себя как личность, склонен осознавать себя как носителя позитивных, социально желательных характеристик, удовлетворён собой. Низкие значения указывают на критическое отношение к самому себе, неудовлетворённость собственным поведением, уровнем достижений, личностными особенностями, на недостаточный уровень самовосприятия.
Фактор силы свидетельствует о развитии волевых сторон личности, об их осознании самим испытуемым. Высокие значения говорят об уверенности в себе, независимости, склонности рассчитывать на собственные силы в трудных ситуациях. Низкие значения  - о недостаточном самоконтроле, зависимости от внешних обстоятельств и оценок

Фактор активности интерпретируется как свидетельство экстравертированности личности. Высокие значения указывают на высокую активность, общительность, низкие – на пассивность, спокойные эмоциональные реакции

II. Тест креативности Рензулли («Школьный психолог», №4,2004 г., адаптирован Туник Е.Е., стр. 14-17). Тест представляет собой экспертную оценку кровня креативности преподавателем на основе наблюдений за поведением учащихся в различных ситуациях. 
Под термином креативность понимается способность особого рода – порождать необычные идеи, отклонятся в мышлении от традиционных схем, быстро разрешать проблемные ситуации. Креативность охватывает некоторую совокупность мыслительных и личностных качеств, способствующих творческому проявлению. 
III. Тест творческого мышления Торренса (Диагностическая работа в детском саду», под ред. Е. А. Нечипорюк, Г.Д. Посевиной, стр. 196-222).

Характеристики творческого мышления оценивались последующим

показателям:

Норма - показатель соответствует возрастному нормативу

Низкий - показатель ниже возрастного норматива

Высокий - показатель выше норматива данного возраста

Диагностировались показатели беглости, гибкости, оригинальности, разработанности. Показатель беглости не является специфическим для творческого мышления, он позволяет понять другие показатели. Показатель гибкости оценивает разнообразие идей и стратегий, способность переходить от одного аспекта к другому. Низкий показатель свидетельствует о ригидности мышления, низком уровне информированности или низкой мотивации при выполнении задания.  

Показатель оригинальности характеризует способность выдвигать идеи, отличающиеся от очевидных, общеизвестных, общепринятых, банальных или твердо установленных. Оригинальность решений предполагает способность избегать легких, очевидных и неинтересных ответов.

Высокие значения показателя разработанности характерны для учащихся с высокой успеваемостью, способных к изобретательской и конструктивной деятельности. Низкие значения - для отстающих, недисциплинированных.

IV. Модификация карты интересов («Школьный психолог», № 2, 2007г., адаптирована Филимоновой О.Г., стр. 40-45)

В диагностике оценивались интересы учащихся в пределах 29 направлений. Ниже приведены направления деятельности, которыми учащиеся наиболее склонны заниматься (сумма цифр в пределах от + 10 до +7). Учащиеся, имеющие сумму цифр от (+6 до -10), еще не определились с выбором направления своей деятельности.

II. Организация работы экспериментальной площадки  по теме

«Поисково-исследовательская и проектная деятельность

в реализации предпрофильной подготовки по технологии».
2.1. Подготовительный этап. 
В подготовительный этап работы  (08 января - 29 февраля 2008 г.) экспериментальной площадки вошли следующие виды деятельности:

1. Организация творческой группы по экспериментальной работе

В творческую группу по экспериментальной работе вошли: учитель технологии Петрикова Ю.В., педагог психолог, курирующий руководитель, заведующий учебной частью МОУ «СОШ № 83».

2. Комплектование справочной литературы, учебно-методического комплекта
Рабочие программы элективных курсов составлены на основе ориентировочных  курсов  по  выбору  в 9 классе « Современный дизайн», «Интерьер жилого дома», « Твоя будущая профессия».
Для осуществления проектной деятельности был подобран комплект учебно-методических разработок. (2)

3. Изучение психолого-педагогической литературы по теме экспериментальной работы
4. Разработка перспективного плана 

В соответствии с поставленными целями и задачами был составлен перспективный план работы экспериментальной площадки на период с 08 января 2008 г по 30.06.2009г, и с 1.09.2009г. по 30.06. 2010 г. (3)

5. Подбор критериев оценки личностного развития и креативных способностей учащихся
Для проведения диагностики личностного развития учащихся были выбраны диагностические методики. 

Диагностика проводилась с использованием следующих методик:

I. Личностный дифференциал (Л. Анн «Психологический тренинг с подростками»)

II. Тест креативности Рензулли («Школьный психолог», №4,2004 г., адаптирован Туник Е.Е., стр. 14-17)

III. Тест творческого мышления Торренса (Диагностическая работа в детском саду», под ред. Е. А. Нечипорюк, Г.Д. Посевиной, стр. 196-222).

IV. Модификация карты интересов («Школьный психолог», № 2, 2007г., адаптирована Филимоновой О.Г., стр. 40-45)
(2) См. приложение № 2

(3) См. приложение № 3
2.2. Практический этап

Практический этап работы экспериментальной площадки проходил в три  этапа:

 -март 2008 г – июнь  2008 г. – для I потока учащихся;
- сентябрь 2008 г.- апрель 2009 г.- для II потока учащихся

- сентябрь 2009 г. – апрель 2010 г. - для III потока учащихся.

Были представлены следующие виды деятельности:

1. В рамках работы над  проблемой проведена диагностика личностного развития и креативных способностей учащихся контрольной и экспериментальной групп.
2. Экспериментальная исследовательская  и проектная деятельность учащихся. Поиск материалов для подготовки творческих проектов. Разработка творческих проектов. Подготовка дизайн – папок. Защита творческих проектов. Составление фото отчёта.
3. Анализ творческих проектов учащихся с точки зрения соответствия ожидаемым результатам и усвоения учащимися проектного метода.
4. Сравнительный анализ результатов работы элективных курсов по выбору в 9-х классах за 2006-2007 и 2007-2008 учебные годы, 2007-2008 и 2008-2009 г.
5. Введение новых методических разработок по преподаванию элективных курсов по выбору, дополнение списка печатных изданий по проблеме.
2.2.1. Диагностика личностного развития и креативных способностей учащихся контрольной и экспериментальной групп.

 Основной целью проведения диагностик было выявление влияния проектной методики в процессе изучения элективного курса на личностное  развитие  и креативные способности  школьников.

В рамках работы над  проблемой проведена диагностика личностного развития и креативных способностей учащихся контрольной и экспериментальной групп.

Первый  поток учащихся 9-х классов 2007-2008 учебного года.
В диагностике участвовали 2 группы детей по 8 человек. Диагностика проводилась в два этапа в марте 2008 г. и в мае 2008 г. с целью сравнения и выявления тенденции к повышению результативности.
По результатам диагностики были сделаны следующие выводы:
1.В целом видна положительная динамика проведения элективного курса на личностный рост учащихся.
2.Важным моментом исследования стало выявление  положительных изменений в творческом мышлении учащихся – тенденция повышения их креативных способностей.
 3.Уровень мотивации достижений и показатель самооценки остался на прежнем уровне

Следовательно, для того, чтобы повышать уровень творческого мышления учащихся нужно создавать благоприятную среду, при которой повышается самооценка каждого отдельного учащегося.
По результатам диагностики первого потока было рекомендовано проводить диагностику однократно, на начальном этапе работы, для выявления исходного уровня творческих способностей, так как основные показатели креативности остаются без изменений, или необходимо более длительное время для их изменений. Меняется лишь уровень мотивации в достижении результата и заинтересованности в выборе профессии.

Второй поток учащихся 9-х классов 2008-2009 учебного года.

В диагностике участвовали 2 группы детей по 7 человек. Диагностика проводилась в один этап целью выявления исходного уровня креативности учащихся. (4).
Третий поток учащихся 9-х классов 2009-2010 учебного года
В диагностике участвовали 2 группы детей по 8 человек. Результаты диагностики были отражены в справках по результатам диагностики. Диагностика проводилась в один этап целью выявления исходного уровня креативности учащихся. (4).


По результатам диагностики сделан вывод:
учащиеся экспериментальной группы, посещающие элективный курс имеют более высокие показатели уровня мотивации в обучении, личностного развития и творческого мышления.

2.2.2.  Экспериментальная исследовательская и проектная деятельность учащихся. Поиск материалов для подготовки творческих проектов. Разработка творческих проектов.

Основной линией работы практического этапа стала экспериментальная исследовательская деятельность учащихся в процессе выполнения творческих проектов, которая отразилась в технологическом этапе.

Первый поток учащихся 9-х классов 2007-2008 учебного года.


Учащиеся посетили все занятия и выполнили творческие разработки в соответствии с требованиями. В блоке «Современный дизайн» учащиеся изучили индустриальный, графический и ландшафтный дизайн, дизайн архитектурной среды, рекламы и одежды. Девочки выполнили эскизы по каждому из направлений дизайна, попробовали себя в роли профессионального дизайнера, изучили сферу деятельности дизайнера и основные требования к профессии. Блок «Интерьер жилого дома» предоставил ученику реализовать свой интерес в области дизайна и выполнить разработку дизайна и изготовление диванной подушки. 
(4) См. приложение № 4

 Все работы выполнены на высоком уровне.  Представленные эскизы интерьера комнаты выполнены с применением основных приемов графики.  
Вывод.


Работа элективного курса 2007-2008 учебного года «Современный дизайн. Интерьер жилого дома» была продуктивной по объёму выполненных работ и теоретического материала. Повысилось количество учащихся, посещающих занятия и уровень качества выполненных работ. (5)
Второй поток учащихся 9-х классов 2008-2009 учебного года.


Учащиеся посетили все занятия и выполнили творческие разработки в соответствии с требованиями. Девочки изучили основные направления современного дизайна и  выполнили творческую разработку «Картина, вышитая крестом или шелковыми лентами, мягкая игрушка, декоративная подушка». На защиту учащиеся  представили изделия и творческий проект.  


В отличие от элективного курса 2008-2009 учебного года в 2008-2009 году была расширена база творческих работ, выполняемых учащимися. Вид деятельности девочки выбирали по желанию исходя из приоритетов. 


При выполнении творческих проектов были учтены недоработки

предыдущих лет. Творческие проекты отличаются по структуре, оформлению, по постановке целей и задач, расширением сферы практических разработок.(6)
Вывод.

Работа элективного курса 2008-2009 учебного года «Современный дизайн. Интерьер жилого дома» была продуктивной по разнообразию выполненных работ и оформлению творческих проектов.

За период 2007-2008 и 2008-2009 учебных годов 14  учащихся посещающих элективные курсы успешно сдали выпускной экзамен по технологии.
(5) См. приложение № 5

(6) См. приложение № 6
2.2.3. Анализ творческих проектов учащихся с точки зрения соответствия ожидаемым результатам и усвоения учащимися проектного метода.


В рамках работы экспериментальной площадки (первый поток учащихся 9-х классов 2007-2008 учебного года), согласно перспективному плану был выполнен анализ творческих проектов учащихся с точки зрения соответствия ожидаемым результатам и усвоения учащимися проектного метода.

Ожидаемые результаты.


Отличительной особенностью оформления творческих проектов на элективном курсе «Современный дизайн. Интерьер жилого дома» является практико-ориентированная направленность. Учащиеся, погружаясь в мир профессии дизайнера, должны выполнить ряд тренировочных работ по дизайну рекламы, одежды, ландшафтному дизайну, разработать и изготовить изделие для украшения комнаты (диванная подушка или картина), выполнить дизайн-спецификацию и рекламу. В проектную деятельность также входит формулировка проблемы и задачи, планирование работы, использование литературных данных, самоанализ. В процессе работы над проектом при изучении раздела «Дизайн мебели» девочки должны выполнить разработку дизайн-спецификации и изготовление диванной подушки с элементами декоративно-прикладного творчества (вышивка). Итогом изучения раздела «Дизайн интерьера» должен стать рисунок (форматА-3) интерьера комнаты, дизайн которой разрабатывается на основе полученных, на элективном курсе знаний.


Творческие проекты оцениваются по основным направлениям по проектированию и приобретению навыков для II ступени (5-9 класс).

Проектирование:

-использование информации, эскизов и анализа литературных данных;

-генерирование идей, разработка спецификации;

-требования к дизайну, согласование решений по материалам;

-оценка идей и предложение альтернативных решений.

Приобретение навыков:

-точный подбор материалов и инструментов;

-составление спецификации;

-оценка изделия и сопоставление со спецификацией.

 Творческие проекты учащихся должны соответствовать требования по оценке творческих проектов и соответствовать IV-V уровню второй ступени (отметки «4» и «5»).

Проектирование.

Уровень IV.  Использование информации для выдвижения идей, оценка своей работы, выбор оптимального варианта с использованием иллюстраций.

Уровень V . Выдвижение идей, которые затрагивают имеющуюся информацию и понимание свойств изделия. Оценка идей, понимания ситуаций реализации и рекламы изделия.

Изготовление    

Уровень IV. Выработка плана работы по подбору материалов, инструментов. Выбор материалов с учётом качества.

Уровень V . Занятие по разработанному плану. Аккуратное использование материалов и инструментов, высокоё качество работы. Оценка продукта и пути достижения прогресса.

Анализ творческих проектов.


Работы учащихся 9-го класса по элективному курсу «Современный дизайн. Интерьер жилого дома» соответствуют требуемому уровню  выполнения проектов. 

Прослеживается углубление направлений по проектированию, в частности использование эскизов и анализа литературных данных, разработка дизайн - спецификации изделия, выдвижение предложений по самоанализу, оценка и выдвижение идей.

Выполнены требования IV – V уровня по изготовлению, где ученицы выделяют оптимальные материалы, обращая внимание на качество, занимаются по разработанному плану, оценивают изделие.


В рамках выполнения творческого проекта по элективному курсу  «Современный дизайн. Интерьер жилого дома» учащимися 9-го класса выполнены следующие виды деятельности:

1. Обоснование проблемы и формулировка задачи.

2. Планирование работы.

3.Анализ идей. Выбор оптимального варианта.

4. Выбор материалов.

5. Самооценка и анализ работы.

6. Защита проекта.

Практические проектные разработки:

1. Дизайн рекламы.

2. Ландшафтный дизайн.

3. Дизайн одежды.

4. Дизайн интерьера комнаты с учётом стилевых решений.

5. Разработка дизайн спецификации и изготовление диванной подушки (картины) с применением вышивки крестом или шелковыми лентами.

Вывод:


Творческие  проекты учащихся 9-го класса по элективному курсу «Современный дизайн. Интерьер жилого дома» соответствуют ожидаемым результатам по проектной деятельности. Проектно-технологическая деятельность на элективном курсе способствует повышению мотивации посещения занятий, так как процесс работы идёт по непрерывной цепочке от идеи до изготовления изделия, поддерживается творческий интерес и активность.


Рекомендации по дальнейшему использованию метода творческих проектов во втором потоке элективного курса «Современный дизайн. Интерьер жилого дома» в 2008-2009 учебном году.

1. Конкретизация поставленных целей.

2. Структурирование материала.

3. Определение планируемых результатов.

4. Расширение сферы практических разработок.

2.2.5. Новые направления экспериментальной работы по теме «Поисково-исследовательская и проектная деятельность в реализации предпрофильной подготовки по технологии» на 2009-2010 учебный год.


Проведя анализ работы экспериментальной площадки за 2008-2009 учебный год, было принято решение продолжить экспериментальную работу по теме «Поисково-исследовательская и проектная деятельность в реализации предпрофильной подготовки по технологии». В рамках работы были проведены следующие мероприятия:

1. С целью повышение уровня готовности школьников к профессиональному самоопределению и оказания помощи в выборе профессии, активизации познавательной деятельности и разностороннего развития  творческих способностей в  I полугодии 2009-2010 учебного года работа экспериментальной площадки  проводится на базе элективного курса «Твоя будущая профессия». Глубокая диагностика по выбору профессии должна способствовать повышению уровня мотивации к проблеме выбора профессии, заинтересованности учащихся в обучении профессии дизайнера на элективном курсе «Интерьер жилого дома».

2. Организована новая группа учащихся 9-х классов, посещающих элективный курс по технологии «Твоя будущая профессия. Интерьер жилого дома» в количестве 15 человек. 3. Для расширения учебно-методической базы в работу введены  новые методические материалы по диагностике личностных качеств учащихся.

4. Проведена диагностика личностного развития и креативных способностей учащихся контрольной и экспериментальной групп третьего потока  учащихся 9-х классов 2009-2010 учебного года в количестве 8 человек в каждой группе.  Ноябрь 2009 г. 
5. Выполнена диагностика  учащихся в рамках проведения элективного курса «Твоя будущая профессия». Составлены тетради личной диагностики учащихся. 




Новые методические материалы.

1.Для создания благоприятной творческой среды, повышения  уровня творческого мышления и мотивации в обучении, выявления способностей и таланта необходимо проводить различные мероприятия, на которых представлять информацию (творческий проект) в более наглядной и удобной для восприятия форме. С этой целью в преподавание элективного курса «Интерьер жилого дома» введены такие средства представления проектной деятельности, как презентация с использованием компьютерных технологий.

Работа проводится по программе элективного курса «Основы работы с презентацией в программе Power Point. Авторы – Л.Н Бобровская, В.А. Петров, «Рабочие программы и элективные курсы»,  издательство Глобус, Москва.  2008 год

2.3. Заключительный этап
2.3.1.Сравнительный анализ результатов работы элективных курсов по выбору в 9-х классах за 2006-2007 и 2007-2008 учебные годы, 2007-2008 и 2008-2009 г.

Сравнительный анализ результатов работы элективных курсов двух потоков проводился с целью выявления положительных результатов работы и поиска новых решений проблемы.(7)


Сравнительный анализ за 2006-2007 и 2007-2008 учебные годы, показал, что работа элективного курса 2007-2008 учебного года «Современный дизайн. Интерьер жилого дома» является более продуктивной по объёму выполненных работ и теоретического материала. Повысилось количество учащихся, посещающих занятия и уровень качества выполненных работ. 


В отличие от элективного курса 2008-2009 учебного года в 2008-2009 году была расширена база творческих работ, выполняемых учащимися. Вид деятельности девочки выбирали по желанию исходя из приоритетов. 


При выполнении творческих проектов были учтены недоработки

предыдущих лет. Творческие проекты отличаются по структуре, оформлению, по постановке целей и задач, расширением сферы практических разработок.

Вывод.


Работа элективного курса 2008-2009 учебного года «Современный дизайн. Интерьер жилого дома» была продуктивной по разнообразию выполненных работ и оформлению творческих проектов. 
2.3.2.Заключительный этап работы экспериментальной площадки


На заключительном  этапе работы экспериментальной площадки III потока обучающихся будут  выполнены следующие виды деятельности:

1.Сравнительный анализ деятельности II  и III потока учащихся. Апрель 2010 г.
2. Сравнительный анализ деятельности II  и III потока учащихся.  Май 2010 г.

3. Анализ и обобщение результатов экспериментальной работы за период с 08 января 2008 г по 15 июня 2010 г.

4. Составление отчёта о результатах экспериментальной работы. Распространение и внедрение опыта работы в другие ОУ.

(7) См. приложение № 7

III. Распространение педагогического опыта


С целью распространения опыта  в рамках экспериментальной работы по теме «Поисково-исследовательская и проектная деятельность в реализации предпрофильной подготовки по технологии» были проведены городские семинары для учителей города и района, открытые уроки, занятия.
2007 г.

Теоретический семинар по технологии для учителей города и района «Теоретическое изучение проблемы преподавания элективных курсов по выбору».

План проведения семинара.

1. Открытое занятие в 9-м классе по элективному курсу «Современный дизайн. Интерьер жилого дома». Тема: «Творческая мастерская современного дизайна. Знакомство с профессией дизайнера. Защита проектных, творческих разработок».

2. Обобщение опыта работы учителя технологии  СОШ № 83 Петриковой Ю.В. Выступление учителя по проблеме преподавания элективных курсов и методе творческих проектов.

Краткий анализ занятия.

1).Занятие проводилось в 9-м классе по форме обобщающего урока. Учащиеся демонстрировали знания и навыки, полученные  на занятиях по элективному курсу «Современный дизайн. Интерьер жилого дома».

2).Занятие проводилось с соблюдением основных этапов: организационная часть, повторение, основная часть, практическая работа, подведение итогов работы.  

3). На занятие применялась мультимедиа установка и демонстрация презентации слайд-шоу по теме «Творческая мастерская современного дизайна. Разработка и изготовление декоративной подушки».

Школьницы выполнили самоанализ творческих работ и озвучили его на презентации.

4).На занятии применялись различные формы организации работы (фронтальная, групповая, коллективная), различные общедидактические методы (проблемный, поисковый, исследовательский). Во время занятия девочки должны были показать знание сферы деятельности дизайнера, разгадывали кроссворд, составляли блок-схемы. Ученицы выполнили творческие проекты и демонстрировали их на презентации.  

5).Школьники показали хороший уровень овладения материалом. На практическом задании  девочки выполнили групповую работу «Разработка дизайн-спецификации диванной подушки».

2009 г.

Практический  семинар  по технологии для учителей города и района.

Тема: «Проблемы преподавания элективных курсов по выбору и их роль в предпрофильной подготовке учащихся. Профопределение». (8, 8А)
План проведения семинара.

1) Оформление выставки творческих проектов по элективным курсам «Твоя будущая профессия», «Современный дизайн, интерьер жилого дома». Приветствие участников семинара директором СОШ № 83 Громозовой В.Е.

2) Открытое занятие элективного курса «Твоя будущая профессия» в 9 классе. Тема: «Психические процессы  и их роль в профессиональной деятельности. Требования профессии к личности соискателя. Внимание и память». 
3) Обобщение опыта работы учителя технологии Петриковой Ю.В. по методической теме «Метод творческих проектов в предпрофильном обучении на элективных курсах» в рамках работы экспериментальной площадки на базе школы по теме «Поисково-исследовательская и проектная деятельность в реализации предпрофильной подготовки по технологии».

Выступление учителя с докладом и демонстрацией слайдов о результатах работы экспериментальной площадки. Методические разработки.

4) Подведение итогов работы. Обсуждение. 

(8) См. приложение №8, №8 Презентация
IV. Вывод

Необходимость подготовки выпускников школ к трудовой деятельности предполагает важность обеспечения учащихся предпрофильной и профильной подготовкой, знакомство с миром профессий и помощь в профессиональном самоопределении.

Основой для ориентации школьников в мире современных профессий являются элективные курсы по выбору. Задача такой подготовки – помощь в выявлении способностей и таланта, направление его в нужное русло по выбору профессий.

С целью повышения уровня готовности школьников к профессиональному самоопределению, активизации познавательной деятельности и разностороннего развития  творческих способностей, на базе СОШ № 83 с 8 января 2008 года проводится экспериментальная работа по теме «Поисково-исследовательская и проектная деятельность в реализации предпрофильной подготовки по технологии». Сроки эксперимента: с 08.01.2008 г. по 30.06.2010 г. 


Предстояло провести  практическое исследование проекторной деятельности  в условиях предпрофильного обучения. Создание единого творческого проекта, объединяющего весь изучаемый материал элективного курса, и стало основной линией эксперимента.

В эксперименте участвуют учащиеся 9-х классов трёх  потоков,  посещающие элективные  курсы по технологии «Современный дизайн», « Интерьер жилого дома», «Твоя будущая профессия».  В целом элективные курсы в количестве 34 учебных часов позволяют  обеспечить непрерывность погружения в профессию дизайнера, что способствовало повышению творческой активности и объёму выполненных творческих разработок. На базе элективного курса «Твоя будущая профессия» проводилась глубокая диагностика по выбору профессии.
Работа экспериментальной площадки проводилась с психолого-педагогическим сопровождением, с применением личностных диагностик и анализом результатов.

Результаты диагностики показали, что учащиеся, посещающие элективный курс имеют более высокие показатели уровня мотивации в обучении, личностного развития и творческого мышления. Кроме того, уровень мотивации в обучении повышается в процессе работы над творческим проектом, так как работа над проектом создаёт максимально благоприятные условия для раскрытия и проявления творческого потенциала учащегося.

Отличительной особенностью оформления творческих проектов на элективном курсе «Современный дизайн. Интерьер жилого дома» является практико-ориентированная направленность. Учащиеся, погружаясь в мир профессии дизайнера, должны выполнить ряд тренировочных работ по дизайну рекламы, одежды, ландшафтному дизайну, разработать и изготовить изделие для украшения комнаты (диванная подушка или картина), выполнить дизайн-спецификацию и рекламу. В проектную деятельность также входит формулировка проблемы и задачи, планирование работы, использование литературных данных, самоанализ.
Применялись различные методы обучения, программирующие репродуктивную, творческую, проектную деятельность учащихся с использованием активных методов обучения, индивидуальных, групповых, коллективных форм деятельности. 
В результате экспериментальной    работы получены следующие результаты:
1. Организована  такая  форма работы, которая позволила выявить таланты и способности учащихся, познакомить их с миром профессий, помочь учащимся в профессиональном самоопределении.
2. Учащиеся в системе овладели  проектной методикой и знаниями, которые  помогут им быть готовыми к самостоятельной трудовой жизни в условиях рыночной экономики.
3. Учащимся была предоставлена  возможность реализовать свой интерес в области дизайна

4. В процессе изучения элективных курсов проводилось ознакомление  с учебными профессиональными заведениями, с конкретной ситуацией на рынке труда.

Основной линией работы этапа стала экспериментальная исследовательская деятельность учащихся в процессе выполнения творческих проектов, которая отразилась в технологическом этапе.

Технологический этап включал реализацию идей учащихся, подготовку пояснительных записок, защиту творческих проектов.

Защита творческих проектов проводилась на последнем занятии элективных курсов двух потоков, выполнены фото-отчёты.

Был проведён анализ творческих проектов учащихся с точки зрения соответствия ожидаемым результатам и усвоения учащимися проектного метода.

Учащиеся посетили все занятия и выполнили творческие разработки в соответствии с требованиями. 

Работа элективных  курсов была продуктивной по объёму выполненных работ и теоретического материала. Повысилось количество учащихся, посещающих занятия и уровень качества выполненных работ. 

Была расширена база творческих работ, выполняемых учащимися. Вид деятельности девочки выбирали по желанию исходя из приоритетов. 

При выполнении творческих проектов были учтены недоработки

предыдущих лет. Творческие проекты отличаются по структуре, оформлению, по постановке целей и задач, расширением сферы практических разработок.

За период работы экспериментальной площадки   элективные курсы посетило 29 учащихся, 14  учащихся посещающих элективные курсы успешно сдали выпускной экзамен по технологии.
Гипотеза «Внедрение метода творческих проектов в преподавание элективных курсов способствует развитию креативности и формированию определённых личностных качеств, повышению уровня готовности школьника к социальному и культурному самоопределению» подтверждается теоретическим и практическим исследованием. 
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