Паспорт разработки.
· Муниципальный орган управления образованием

- Управление образования муниципального района « Печора»
· Направление Национальной образовательной инициативы «НАША НОВАЯ ШКОЛА»:

Совершенствование учительского потенциала

Ф.И.О. автора разработки, должность:
         -  Пузырева Лариса Николаевна, учитель математики МОУ «СОШ №49»

· Учреждение (полное название), представляющее инновацию:

- Муниципальное общеобразовательное учреждение « Средняя общеобразовательная школа №49» г. Печора.
· Вид разработки:

- инновационный опыт

· Тема разработки:

- «Формирование ключевых компетенций учащихся в ходе создания и использования электронного сборника заданий по математике»

· Электронный адрес:  kriroipk@rambler.ru
1. Содержание описания
1.1.Цель данной инновации –   задача формирования основ проектной, исследовательской деятельности, развития творческого мышления учащихся, информационной грамотности, умения применить знания на практике, задача сохранения здоровья ,формирование устойчивого интереса к предмету, задача формирования целостности научной картины мира опыта самостоятельной деятельности  обучающихся в процессе создания и  использования электронного сборника задач по математике. 
Задачи: 
1. Формирование устойчивых навыков использования компьютерных технологий при обучении математике.

2. Формирование мотивации к самостоятельной творческой деятельности обучающихся в урочной и внеурочной деятельности.
3. Основы статистических исследования: сбор, обработка и использование  статистических данных по школе. 
4. Поиск   научно обоснованных фактов по профилактике здорового образа жизни.

5. Пополнение базы мультимедийных дисков.

1.2. Ожидаемые результаты инновации.
Позитивное влияние информации на формирование основ здорового образа жизни подростков. 
Повышение интереса учащихся к предмету. Активизация участия учащихся в проектной и исследовательской деятельности, научно-практических конференциях. Использование полученных знаний в создании презентаций по другим дисциплинам.
1.3. Критерии оценки реализации инновации.
Мониторинг динамики   индекса здоровья ОУ. Мониторинг динамики участия обучающихся в проектной  деятельности, олимпиадах, конкурсах.  Анкетирование обучающихся. 
1.4. Условия  реализации инновации.

Реализация данной инновации возможна в условиях ОУ при наличии компьютерной и мультемидийной техники, оснащенной пакетом программ Microsoft Offiss,  а также преподавателей, уверенных пользователей ПК.
1.5 Краткое содержание и структура инновации.
Сборник заданий содержит задания по математике 5-9 кл. для общеобразовательных школ и дополнительную информацию по здоровому образу жизни,  

Состоит из двух частей:  задачи на тему «Здоровье»,  межпредметного характера и приложения для самостоятельного решения (Задачи из сборника «Экзамен в новой форме. Геометрия 9 класс»

Задачи экономического содержания).
Сборник выполнен в формате MS  PowerPoint, режим – ПОКАЗ СЛАЙДОВ.  От оглавления, через гиперссылку, можно перейти к любой задаче, для которой, в свою очередь, создана гиперссылка к решению и дополнительной информации.                 
Все задачи данного сборника основаны на фактическом материале.

 Содержание задач максимально приближено к жизни и реальным фактам.

При составлении заданий  использованы:
· статистика заболеваемости гриппом и профилактики прививок учащихся школы №49 

·  информация об инфекционных заболеваниях, рациональном питании 
· рекомендации по сохранению здоровья
· информация о природе и экологии и т.д.
Структура заданий позволяет формировать у учащихся самоконтроль, так как содержит  гиперссылки на указания к решениям, образцы решений, что позволяет выполнить самостоятельно задание  учащимся с различной математической подготовкой, попутно узнавая информацию из других областей науки. 
В ходе решения заданий из данного сборника ученики узнают много новых фактов о профилактике инфекционных заболеваний, режиме питания, сохранении здоровья, сумеют взглянуть на основные жизненные процессы глазами математики. Сборник содержит познавательную информацию на темы: «Здоровье», «Экология», «Природные ресурсы Республики Коми» и позволяет применить межпредметные связи математика и информатика, математика и экология, математика и химия, математика и здоровье.  

 Математическое содержание заданий соответствует прохождению программы в течение учебного года. В сборник включены разнообразные по содержанию и уровням сложности задания, позволяющие использовать материал данной работы на различных этапах уроков и ступенях обучения. 

 1.6. Обоснование актуальности. 
В числе важнейших задач, стоящих перед современным образованием, можно выделить несколько задач: задача формирования основ проектной, исследовательской деятельности, развития творческого мышления учащихся, информационной грамотности, умения применить знания на практике. Информационно-коммуникационные технологии на уроках образовательной области «Математика» можно применять при изучении любых тем и разделов программы,  на любом этапе урока. Однако применение ИКТ на уроках, в силу ряда причин,  не достаточно систематически используется. Среди причин - недостаточное количество мультимедиа дисков в школьной медиатеке. Имеющиеся диски имеют узкую тематическую направленность,  хотя и не лишены ряда достоинств.  Но в большинстве своем они не вписываются в структуру данного конкретного урока конкретного учителя. С их помощью невозможно достичь всех целей, поставленных учителем на уроке.  
Не менее важной является задача сохранения здоровья  учащихся через формирование понимания важности здорового образа жизни. Последнее должно прочно войти в сознание молодежи, что возможно при систематической профилактике на  доступном уровне. Например, при решении задач по математике можно не только узнать исторические факты из медицины и цифры заболеваемости, но и как «избежать» опасные болезни.
      Задача формирования целостности научной картины мира в процессе решения межпредметных  задач. Так, например, при решении задач на тему «Экология», обучающиеся получают дополнительную информацию об экологических проблемах  современного мира.  
      И, конечно, для каждого учителя наряду с формированием устойчивых навыков усвоения программного материала, важным является наличие устойчивого интереса к предмету.
1.7. Сроки осуществления замысла инновации (этапы реализации)
Подготовительный этап:  мотивация, постановка проблемы, выбор темы, определение целей и задач. Создание проектной группы, выбор вида и способа деятельности
Планирование работы: отбор источников информации и выбор способа представления конечного продукта проекта. Планирование работы, распределение обязанностей в группе. 

Поисково – информационная деятельность: поиск, отбор и изучение необходимой информации в научной литературе и сети Internet. Сбор статистики заболеваемости и профилактике по школе.
Оформление результатов. Подготовка материалов к созданию сборника.

Презентация сборника: открытый отчет о проделанной работе, участие в городской научно-практической конференции учащихся, городских предметных семинарах, использование сборника на уроках математики
2. Степень (уровень) проработанности инновации
 2.1.Этап  работы –экспериментальный

2.2. Распространение опыта: 
Апрель 2008 года – выступление на городском семинаре по экологии с сообщением «Задачи по математике на тему «Здоровье» и задачи экологического содержания». 
Участие в городской научно – практической конференции учащихся с проектной работой по созданию электронного сборника задач по математике на тему «Здоровье».
Результат: 1 место на конференции в секции «Математика». Декабрь 2008 года – участие в научно-практической конференции молодежи «Интеграция» в г. Ухте.

Январь 2009 года – использование технологии создания сборника в проведении мастер – класса на городском конкурсе «Учитель года – 2009». Апрель 2009 года – участие в городской научно – практической конференции учащихся с презентацией проекта  второй части сборника: «Задачи межпредметного содержания по математике».     Результат: 2 место на конференции в секции «Математика».

Полученные результаты с указанием их количественных и качественных показателей:

Динамика роста индекса здоровья ОУ(количество неболеющих детей по отношению ко всем учащимся):2007г.- 1%;   2008 г.-  2,7%; 2009г. – 2,5%
 Наличие положительной  динамики участия  в математических олимпиадах и  конкурсах: очных, заочных: муниципальные предметные олимпиады, международные - «Кенгуру», «Авангард». 
Стабильное участие учащихся в проектной  деятельности  по предмету математика:
 2008 год – 5 учащихся (10кл.) по созданию электронного сборника задач;  
2009 год – 3 уч .(8 и 10 кл.) по созданию электронного сборника задач, 7 учащихся 10 кл. – создание презентаций по статистическим исследованиям индекса здоровья ОУ.
Формирование устойчивого интереса к предмету при условии использования электронного сборника задач (анкетирование учащихся).

2.3. Сформированность ресурсной базы, наличие специалистов: 

Наличие мультимидийного оборудования, оснащенного программой MS PowerPoint, Excel, Adobe PhotoShop. Специалисты - учитель математики, информатики.
3. Организации, поддерживающие представленную инновацию:

Школьное и городское методическое объединение учителей математики;
Информационно-методический кабинет Управления образования МР « Печора»
